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Úvod   
Záujmové územie leží v západnej časti mesta Zvolen v území určenom na obchodno-
spoločenské funkcie, resp. priemysel a skladovanie. Územie je zo západnej strany ohraniče-
né areálom obchodného domu Metro s čerpacou stanicou pohonných látok Shell. Zo severnej 
strany riešeného územia sa nachádza cesta III/2440 (ulica Stráže), z východnej strany cestou 
I/66 a z južnej strany nezastavaným územím. 
Križovatka medzi cestou I/66 a III/2440 je riešená ako priesečná s cestnou svetelnou signali-
záciou. Cesta I/66 je v riešenom úseku smerovo rozdelená pomocou stredového deliaceho 
ostrovčeka. 
Od cesty I/66 pokračuje cesta III/2440 smerom na západ, kde sa nachádza malá okružná kri-
žovatka cesty III/2440 s prístupovou komunikáciou do Metra ako aj s prístupovou komuni-
káciu obsluhujúcu areál Continental. Pred danou okružnou križovatkou sa nachádza ešte 
vjazd na ČSPL Shell (samostatný odbočovací pruh vľavo v smere od Zvolena ako aj samo-
statný odbočovací pruh vpravo v smere od R1). 
Cesta III/2440 ďalej pokračuje k rýchlostnej ceste R1, s ktorou tvorí mimoúrovňovú križo-
vatku s napojením iba na smer do Banskej Bystrice resp. zo smeru Bratislava. 
Riešením časti projektu je návrh účelových komunikácii, ktoré sa napájajú na nadradenú 
cestnú sieť a obsluhujú parkovisko pre osobné automobily. Ďalším riešením návrh zásobo-
vacej komunikácie a chodníkov. 
Hlavná dopravná obsluha riešeného územia je navrhnutá pomocou navrhovanej miestnej 
obslužnej komunikácie kategórie MO 8/30 funkčnej triedy C3. Daná komunikácia sa napája 
na cestu III/2440 v úrovni existujúceho vjazdu na ČSPL Shell, pričom sa vytvorí zároveň aj 
výjazd z územia. Z cesty III. triedy budú využité existujúce samostatné odbočovacie pruhy. 
Po vjazde do územia bude oddelená doprava smerujúca na ČSPL, ktorá odbočí smerom 
vpravo, zásobovacia doprava pre navrhovaný objekt bude smerovať na zásobovaciu jedno-
smernú komunikáciu, nachádzajúca pozdĺž západnej fasáde navrhovaného objektu. 
Zvyšná doprava bude vedená po navrhovanej miestnej obslužnej komunikácii dvoma pria-
mymi úsekmi a s jedným smerovým oblúkom k východnej hranici riešeného územia, odkiaľ 
bude ďalej nasmerovaná tak, aby pokračovala rovnobežne popri ceste I/66 k južnému okraju 
územia. 
Na západnom konci miestnej obslužnej komunikácii je navrhnutý výjazd z jednosmernej 
zásobovacej komunikácie. 
Parkovisko pre osobné automobily sa nachádza vo východnej časti riešeného územia a ma 
dve napojenie na nadradenú cestnú sieť, ktorá v tomto prípade bude tvorená navrhovanou 
miestnou obslužnou komunikáciu MO 8,0/30.  
Navrhovaný počet parkovacích stojísk je 219. 
Zásobovanie teplom celého komplexu stavebnín, Záhradného centra, kancelárií a sociálnych 
priestorov by malo prebiehať primárne cez plynové absorpčné tepelné čerpadlo a s násten-
nými tepelnými zariadeniami kotlov a s kaskádovým spínačom pre pokrytie spotrebných 
špičiek. Ak by celkový výkon termickej kaskády nepokryl potrebné zaťaženie ohrevom, po-
tom sa použijú plynové kotly. 
Hlavný objekt obchodného centra OBI je riešený ako jednopodlažný monoblok tvaru kvádra 
s aditívnymi hmotami, s maximálnymi pôdorysnými rozmermi cca 179,6 x 67,1 m, výšky 
9,0 m (resp. 12,0 m). Hlavná fasáda je orientovaná do parkoviska na východ. 
V severovýchodnom rohu pozemku bude umiestený reklamný pútač s logom OBI. 
Obchodné centrum je podľa užitia rozdelené na tri základné časti: 

- BAUMARKT (stavebné centrum) s predajnou plochou, s kompletným tech-
nickým a sociálnym zázemím, s kanceláriami pre užívateľa; 
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- GARTENMARKT (záhradné centrum) s predajom kvetov, akváriami 
a predajom záhradníckych potrieb, ktorý je z časti zastrešený a z časti neza-
strešený s oplotenou voľnou vonkajšou expozíciou a predajnou plochou; 

- DRIVE-IN (vonkajší sklad), určený pre priamy predaj stavebných materiálov,  
kde je možno prísť na okraj s dodávkami a osobnými autami. 

OC poskytuje sortiment a služby vo vysokom štandarde, ponúka certifikované produkty, 
ktoré odrážajú posledné požiadavky techniky, vedy, ekológie a umožňujú tak ich rozšírenie a 
použitie čo najširším vrstvám obyvateľstva. 
Stavba bude umiestnená na pozemku vo vlastníctve investora. Jej umiestnenie je v súlade 
s návrhom Územného plánu mesta Zvolen. Umiestnením stavby nedôjde k zhoršeniu život-
ného prostredia v lokalite a ani sa nezvýši zaťaženie na životné prostredie. 
Hlavným zdrojom znečistenia ovzdušia v súčasnej dobe v mieste objektu sú príjazdové ko-
munikácie  Strážska ulica a cesta I/66.  Intenzita dopravy je uvedená v  tab. 1  

 
Tab. 1: Intenzita dopravy na príjazdových cestách  

       
  cesta 

       Intenzita dopravy [auto/24h] 
r. 2015 Príspevok objektu  
Osobné Nákladné Osobné Nákladné 

Strážska cesta, sčítací úsek 93741 3 011 319 500 12 
Strážska cesta, sčítací úsek 90447 9 031 860 1 074 12 
I/66, sčítací úsek 95377 12 135 2 534 537 6 
Vjazd do areálu OC - - 2 399 24 

 
Hlavným cieľom rozptylovej štúdie je posúdenie vplyvu stavby na znečistenie ovzdušia jeho 
okolia.   
Pri vypracovaní rozptylovej štúdie boli využité podklady: 

1. Situácia,  
2. Vykurovanie, 
3. Doprava,  
4. Technická správa, 
5. Objednávka.  

Podľa vyhlášky MŽP SR 410/2012 Z.z. v znení vyhlášky č. 270/2014 Z.z., je zdroj zaradený 
ako nový stredný zdroj znečisťovania do kategórie 1.1.2: 
1.    Palivovo-energetický priemysel 
1.1.2:  Technologické celky obsahujúce spaľovacie zariadenia vrátane plynových turbín 
a stacionárnych piestových spaľovacích motorov s nainštalovaným súhrnným menovitým 
tepelným príkonom v MW: ≥0,3 MW a <50 MW(0,65 MW). 
 
Základné údaje o zdrojoch znečistenia ovzdušia 
Zdrojom znečisťujúcich látok  bude:  
-    vykurovanie, 
- statická doprava, 
- zvýšená intenzita dopravy na príjazdových komunikáciách.  
Vykurovanie  
Zásobovanie teplom celého komplexu stavebnín, Záhradného centra, kancelárií a sociálnych 
priestorov by malo prebiehať primárne cez plynové absorpčné tepelné čerpadlo a s násten-
nými tepelnými zariadeniami kotlov a s kaskádovým spínačom pre pokrytie spotrebných 
špičiek. Ak by celkový výkon termickej kaskády nepokryl potrebné zaťaženie ohrevom, po-
tom sa použijú plynové kotly. 
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Pri riešení zdrojovej časti  ako zdroja plynového kotla je potrebné použiť 2 ks konden-
začných kotlov, každý s 50% celkového vykurovacieho výkonu. Zapojenie by malo byt 
vo vyhotoveniach ako jeden kondenzačný kotol a jeden nízko potenciálny kotol po konzultá-
cii s OBI. Je nutné pamätať na sekvenčné spínanie kotlov so striedavým zapínaním kotlov a 
s informáciami o hlásení poruchy. Pri výpadku jednej výrobnej prevádzky sa automaticky 
uvedie do prevádzky druhý kotol. Je nutné pamätať na zodpovedajúce bezpečnostné armatú-
ry ako bezpečnostné ventily, tlakové nádrže a ostatné nevyhnutné bezpečnostné vybavenie. 
Na odvádzanie splodín sa vyprojektuje nerezový odvod - dymovod podľa DIN alebo plasto-
vý odvod splodín podľa predpisu výrobcu a dodávateľa zariadenia. Potrebný tepelný výkon 
pre vykurovanie objektu je 647 kW. Maximálna spotreba zemného plynu je 70 m3/h, výška 
komína je 8,0 m, priemer koruny komína 0,35 m, výstupná rýchlosť spalín 2,0 m/s. 
Statická doprava 
Parkovisko pozostáva celkovo z 219 parkovacích stojísk. Parkovacie stojiská budú doprav-
nej obsluhovaná pomocou obojsmerných dvojpruhových komunikácii s min. šírkou 6,00m. 
Jedine pred hlavným vstupom do predajne je cestná premávka vedená po jednopruhovej jed-
nosmernej komunikácii. 
Z 219 PM je 203 frekventovaných s koeficientom súčasnosti 5,0, 16 odstavných pre zamest-
nancov s koeficientom súčasnosti 2,5. Priemerný koeficient súčasnosti S = 4,82. 
Zásobovanie bude zabezpečovať 12 nákladných aut. 
Vjazd do OC je z  cesty III/2440 (ulica Stráže). Celkový počet prejazdov osobných, resp. 
nákladných aut na vjazde do areálu objektu bude 2 399, resp 24, tab. 1.  
Emisia znečisťujúcich látok je uvedená v tab. 2. 
 

Emisné pomery 
Emisia znečisťujúcich látok je uvedená v tab. 2. 
 

Tab. 2: Emisia znečisťujúcich látok 
           Zdroj    Znečisťujúca 

         látka 
                          Emisia[kg.h-1] 
        krátkodobá       dlhodobá 

Vykurovanie CO 
NOx 

0,0441 
0,1092 

0,0147 
0,0364 

       Parkovanie  CO 
NOx 

benzén 

2,0900 
0,0798 
0,0029 

0,6967 
00266 
0,0010 

 
Meteorologické podmienky 
Veterná ružica pre Zvolen je uvedená  v tab. 3.  
 
Tab. 3: Veterná ružica pre Zvolen 
Priemerná rých-

losť [m.s-1] 
Početnosť smerov vetra [%] 

N NE E SE S SW W NW 
1,2 16,,8 11,9 9,9 11,0 13,3 14,3 11,4 11,4 

 
Metóda výpočtu. 
 Pri vypracovaní rozptylovej štúdie sa vychádzalo  z legislatívnych noriem: 

       -        Zákon č. 24/2006  Z.z o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, v znení neskor-
ších predpisov, 

            -          Zákon č. 137/2010 Z.z., o ochrane ovzdušia, v znení neskorších predpisov, 
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       -          Vyhláška MŽP SR č. 244/2016 Z.z.  o kvalite ovzdušia, v znení neskorších predpisov          
      -          Vyhláška MŽP SR č. 410/2012 Z.z., v znení neskorších predpisov. 

Pri spracovaní štúdie bola využitá celoštátna metodika pre výpočet znečistenia ovzdušia zo 
stacionárnych zdrojov. Hlavným cieľom štúdie je vyhodnotenie  znečistenia ovzdušia blíz-
keho okolia objektu. K tomu postačuje výpočtová oblasť 350 m x 350 m s krokom 7 m  
v oboch smeroch. Hodnotí sa vplyv znečisťujúcich látok: 
- CO    - oxid uhoľnatý,  
- NOx   - suma oxidov dusíka ako NO2, oxid dusičitý, 
-            Benzén. 
Pre každú znečisťujúcu látku, ak jej najvyššia koncentrácia na výpočtovej ploche je vyššia 
ako 0,1 g.m-3, sa  vykresľuje distribúcia:  
- najvyššej možnej krátkodobej (60 min.) koncentrácie, 
- priemernej ročnej koncentrácie.  
Príspevok objektu k maximálnej krátkodobej koncentrácii znečisťujúcich látok sa počíta pre 
najnepriaznivejšie meteorologické rozptylové podmienky, pri ktorých je dopad daného  
zdroja na znečistenia ovzdušia najvyšší. V danom prípade  je to je to mestský rozptylový 
režim, 5. najstabilnejšia kategória stability, najnižšia rýchlosť vetra 1,0 m.s-1 a špičková ho-
dina.  
 
Výsledok hodnotenia 

     Príspevok objektu  k najvyšším krátkodobým hodnotám koncentrácie CO, NO2 a benzénu 
v okolí objektu pri najnepriaznivejších meteorologických je uvedená na obr. 1, 2 a 3. Na obr. 
4 a 5 je uvedený príspevok objektu k priemernej ročnej koncentrácii CO a NO2.  

            Distribúcia najvyšších krátkodobých hodnôt koncentrácie CO, NO2 a benzénu v okolí 
objektu pri najnepriaznivejších meteorologických podmienkach v súčasnej dobe je uvedená 
na obr.  6, 7 a 8. Na obr. 9,  10 a 11 je uvedená distribúcia priemerných ročných hodnôt kon-
centrácie CO, NO2 a benzénu v súčasnej dobe(z existujúcej dopravy v r. 2015).  

     Hodnoty najvyššej krátkodobej a priemernej ročnej koncentrácie CO, NO2 a benzénu na 
výpočtovej ploche sú uvedené v tab. 4. 
  
Tab. 4: Súčasná priemerná ročná a maximálna krátkodobá koncentrácia CO, NO2 a benzénu 
a príspevok objektu k najvyšším krátkodobým a priemerným ročný hodnotám koncentrácie 
CO, NO2 a benzénu na výpočtovej ploche.  

Znečisťujúca 
látka 

Koncentrácia [g.m-3]  
LHr 

[g.m-3] 

 
LH1h 

[g.m-3] 
Priemerná ročná           Krátkodobá 

súčasná objekt súčasná objekt 

CO 86,6 26,0 594,7 759,6 * 10 000** 
NO2 5,3 0,6 41,8 6,0 40 200 

benzén 0,3 0,08 3,34 1,56 5 10 
* nie je stanovený, ** 8 hodinový priemer  
 
Pre porovnanie sú v tab.4 uvedené tiež  dlhodobé a krátkodobé limitné hodnoty  LHr a LH1h  
podľa vyhlášky č. 244/2016 Z.z. o kvalite ovzdušia.  
Počítajú sa  hodinové priemery krátkodobej koncentrácie CO, NO2 a benzénu. . Keď chceme 
hodinové priemery  koncentrácie CO prepočítať na 8-hodinové priemery, musíme ich vyná-
sobiť koeficientom 0,66.  V tab. 4 a na obr. 1 a 6 sú uvedené hodnoty krátkodobej koncen-
trácie CO prepočítané na 8-hodinové priemery.    
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      Záver 
Príspevok stavby Obchodné centrum OBI Zvolen k najvyšším hodnotám koncentrácie zne-
čisťujúcich látok na výpočtovej ploche bude nízky a bude sa pohybovať pod úrovňou imis-
ných limitov. K limitnej hodnote sa najviac blíži krátkodobá koncentrácia benzénu, ktorá 
dosahuje najvyššiu hodnotu 1,56 g.m-3, čo je 15,6 % limitnej hodnoty. Najvyššie krátkodo-
bé koncentrácie CO, NO2 neprekročia pri najnepriaznivejších rozptylových a prevádzkových 
podmienkach 7,6 % limitných hodnôt. 
V súčasnej dobe, r. 2015 sa najviac blíži koncentrácia benzénu, ktorá na výpočtovej ploche 
dosahuje hodnotu 3,34  g.m-3

, čo je 33,4 % limitnej hodnoty.  
Predmet  posudzovania: Obchodné centrum OBI Zvolen s p ĺ ň a  požiadavky   
a podmienky, ktoré sú ustanovené právnymi predpismi vo veci ochrany ovzdušia. Na zákla-
de predchádzajúceho hodnotenia doporučujem, aby na stavbu Obchodné centrum OBI Zvo-
len bolo vydané územné rozhodnutie.  
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Obr. 1: Príspevok objektu k maximálnej krátkodobej koncentrácii CO[g.m-3] 
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Obr. 2: Príspevok objektu k maximálnej krátkodobej koncentrácii NO2[g.m-3] 
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Obr. 3: Príspevok objektu k maximálnej krátkodobej koncentrácii benzénu[g.m-3] 
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Obr. 4: Príspevok objektu k priemernej ročnej koncentrácii CO[g.m-3] 
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Obr. 5: Príspevok objektu k priemernej ročnej koncentrácii NO2[g.m-3] 
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Obr. 6: Distribúcia maximálnej krátkodobej koncentrácie CO [g.m-3], súčasný stav 
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Obr. 7: Distribúcia maximálnej krátkodobej koncentrácie NO2 [g.m-3], súčasný stav 

 
 
 



  

 15  

 
Obr. 8: Distribúcia  maximálnej krátkodobej koncentrácie benzénu [g.m-3], súčasný stav 
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           Obr. 9: Distribúcia  priemernej ročnej koncentrácie CO [g.m-3], súčasný stav 
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            Obr. 10: Distribúcia  priemernej ročnej koncentrácie NO2 [g.m-3], súčasný stav 
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 Obr. 11: Distribúcia  priemernej ročnej koncentrácie benzénu[g.m-3], súčasný stav  

 
 
 
 




